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Zsinati képviselők.
Ismeretessé vált tehát a zsinati képviselők 

választásának eredménye ős az eredmény nem 
hozott meglepetést. Nálunk is. a többi egyház- 
kerületekben is rég ismert nevek viselőit tisztel­
ték meg a gyülekezetek bizalmukkal.

A megválasztottak legnagyobb része aktiv 
részese az egyházi kormányzatnak. A többség az 
esperesekből és gondnokokból kerül ki. Nem epen 
szerencsés állapot s kétségkívül alkalmas bizonyos 
hierarchikus tendenciák érvényesülésére. Mert az 
bizonyos, hogy a törvényhozó, mikor a maga 
jószándékának akadályaira, a maga tekintélyének 
megtámadására, az alaptalanul elszenvedett meg­
bán tások ra — pedig hiszen melyik esperesnek 
nem volt ilyesmiben része — visszagondol: nem 
tud elfogulatlan lenni s az egyház szolgái egy- 
másközötti teljes egyenlőségének nagyszerű elve 
mellett következetesen megállani. De másrészt 
abban. hogy ily nagy számmal választották meg 
az egyházi adminisztráció kezelőit, van igen meg­
nyugtató, sőt felemelő momentum is, az t. i.. 
hogy az adminisztráció élén állók általában oly 
jól végzik a maguk munkáját, hogy méltók a 
gyülekezetek egyetértő bizalmára.

De általában abból, hogy zsinati képviselőkul 
mind az egvháznak régi és közismert munká­
sait választották, tekintélyes részben olyanokat, 
kik már az előző zsinatnak, sőt zsinatoknak is 
tagjai voltak, — más tanulság is következik. Az 
ugyanis, hogy az egyház meglevő tői \ ény cin 
nagyobb változásokat nem kíván az egyház; 
hogy az egyházi törvényhozó testület hogy 
úgy mondjam — konzervatív programmal alkot­
tatott meg. Mert ha az egyházi közvélemény 
lényeges reformokat sürgetne, úgy a törvény­
hozó' testületbe azokat juttatta volna, kik ily 
reformoknak erőteljes képviselői, holott pedig a 
megválasztottak között alig találunk egyet-kettőt,
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szükségességét hangoz­lak valaha is reformok 
tatták.

Ezzel szemben ugyan lehetne arra hivat­
kozói. hogy a választás ilyetén eredménye nem 
a konzervatív irány diadalát jelenti, hanem csak 
azt. hogy bizonyos nemtörődömséggel történtek 
a választások, a jogosultak egyszerűen elfogadták 
a felülről kijelölteket. Lehet, hogy csakugyan így 
van. De épen ez mutatja a fennálló állapotokkal 
teljes megelégedettséget. Ha erősebb vágyakozás 
van reformok után, azok, kik erre komolyan 
vágynak, legalább megkísérelték volna a maguk 
embereit bejuttatni. Ám mikor azt tapasztaljuk, 
hogyha egyik-másik helyen szavaztak is külön 
jelöltekre, ám e jelöltek közül a legelöl járó alig 
kapta huszadrészét a legutolsó helyen megválasz­
tott képviselő szavazatai számának: igazán nem 
lehet azt mondani, hogy a mostani zsinat és 
zsinatitag választás érdekelné az egyházi közvé­
leményt. Ezen csekély érdeklődés a jele, hogy 
nem tartanák nagy bajnak a zsinat elmaradását 
sem. vagyis — mivel zsinat nélkül nincs refoim 
— nem kívánnak reformot.

Ezt komoly tanulságul meg kell állapítanunk 
nekünk, kik azt gondoltuk, hogy a legközelebb 
összeülő zsinaton több olyan változtatást lehet 
tenni egyházunk alkotmányán, mely azt lénye­
gesen közelebb viszi a tipikus református — evan- 
géliomi alapokon álló — egyházalkotmányhoz. 
Ezekről a reformtervekröl e sorok írója nehány 
év előtt nehány dolgozatot írt is. Hányán olvasták 
el ? — nem tudom. Hogy igen előkelő egyházi 
pozícióban levők közül többen nem tartották 
érdemesnek a beletekintést, arról van tudomásom.

Don Quijote szerepre senkinek sincs kedve 
s ilyen tanulságok mellett azt hiszem azok is, 
kik ‘ reformokra gondoltunk, természetszerűleg 
megnyugszunk abban, hogy ez a mostani zsinat 
ne legyen reform-zsinat, csak a legszükségesebb 
javítási munkákat végezze el. Csak hibákat, nyil­
vánvaló fogyatkozásokat javítson, de a régi elvek

: -í - ‘ • - .jf S
' . ..V.'



napja a 7-ik hónap 10-ikén volt (3. Móz. 23, 27).változatlanul hagyásával. Ha ebben megegyezünk, 
kevesebb beszéddel több jó eredményt érünk el, 
mintha elveinkhez szilárdul ragaszkodva, a nagy 
reformokat proponáljuk a biztos leszavaztatás 
tudatában.

Ezzel a javító, foltozó módszerrel be lehet 
érni egyházi törvényeinkkel további tíz esztendőn 
át, még a bírósági eljárásnál is, mely pedig 
valóban sok igazításra szorul.

Egyetlen olyan törvényünk van, melynél 
toldozgatással semmire sem megyünk, melynek 
teljes és gyökeres reformja nélkül egyházunk 
óriási károsodásoknak marad kitéve : a lelkész­
választási törvény. Ám maradjon minden válto­
zatlan, de ezt az egyet alaposan reformálnunk 
kell. mert különben belepusztulunk.

Fel is kérjük munkatársainkat s általában 
olvasóinkat, hogy a közeledő zsinat munka­
tárgyai között ezt az egyet, mint kétségkívül 
legégetőbbet, tegyék különös tanulmány és elmél­
kedés tárgyává. Lehet, hogy egyéb reformjavas­
lat nem lesz a zsinat előtt. De e tárgyban 
minden esetre lesz javaslat. Adjunk módot és 
alkalmat rá, hogy az eszmék kiforrjanak.

A lelkészválasztási törvény módosítására vonat­
kozó nézetek és javaslatok előtt lapunk mindenki 
számára nyitva áll.

K. B.

Tárca

A bibliai számok és a Kabbala.
(Folytatás.)

6. A tizes szám.
A 10-es számnak is megvan a maga különös 

jelentősége. Jákob azt mondja Lábánról, hogy ez 
10-szer is, — tehát nagyon sokszor — megváltoz­
tatta az ő bérét (1. Móz. 31, 7. 41) : „tíz asszony“ 
nagyszámú asszonyt jelent 3. Móz. 26, 26-ban, s 
hasonló vonatkozásban fordul elő e szám Dán. 1, 
20-ban, Ámós 6, 9-ben. Jelentőségét fokozza e szám­
nak az a körülmény, hogy a lü-es számrendszernek 
ez az egysége. Tíz sing vala a Salamon templomának 
szélessége (1. Kir. 6, 3) ; 10 volt az isteni parancsok 
száma (2. Móz. 34, 28) ; 10 érctalpa volt a templom­
nak, ugyancsak 10 mosdómedencével (1. Kir. 7, 27, 
37, 38) s szintén 10 arany gyertyatartó s ugyan­
annyi asztal volt benne (2. Krón. 4, 7, 8) ; 10 volt 
a próbanapok (Dán. 1, 12), a szolgákra bízott talen­
tumok, girák (Máté 25, 28 ; Luk. 19, 13), 10 ezüst­
pénz a bér-, vagy birtokmennyiség (Bírák 17, 10; 
Luk. 15, 8) száma ; a húsvéti bárány a hó 10-ik nap­
ján választatott ki (2. Móz. 12, 3) s az engesztelés

A 10-nek 10-szeres. 100-szoros stb. szorozatai- 
val is nagyon gyakran találkozunk a bibliában, mint 
nagv mennyiséget jelentő kerek számokkal. Legyen 
elég ezek közül csak a Rebekára adott hyperbolikus 
áldást említenünk föl : „szaporodjál ezerszel való 
ezerig“ (1. Móz. 24, 60) és ezeket : a szerecsen Zérah 
ezerszer ezer embere (2. Krón. 14, 9) ; ezerszer czeren 
szolgálnak az Úrnak és tízezerszer tízezerén állanak 
előtte (Dán. 7, 10. és Jel. 5, 11); „a lovasseregek 
száma két tízezerszer tízezer“ (Jel. 9, 16). Ezen 
utóbbi számok, tehát az egymillió, a százmillió és 
a kétszázmillió ált; Iában a bibliában előjövő leg­
nagyobb számok.

7. A tizenegyes szám.
E szám csak Máté 20, 6-k.-ben mutatkozik 

jelentős számnak, hol a 11 óratáj, mint a 12-nek, 
t ellát az utolsónak közvetlen megelőzője említ telik.

8. A lizcnkeltős szám.
E számnak astronomiai jelentősége mellett (az 

év 12 hónapja) a zsidóknál külön történeti jelentő­
sége is van. Ők nevezetesen már Egyiptomban Jákob 
12 fia után 12 törzsre oszlottak fel s ugyanezt a 
számot megtaláljuk ama geneologiai kimutatások­
ban is, melyeket a szentírat Nákhtr fiából, a nák- 
horitákról (1. Móz. 22, 20—24) és Ismael fiairól, 
az ismaelitákról (1. Móz. 17, 20 ; 25, 13 — 16), ezeknek 
számáról följegyez. Izráel nemzetségeinek e száma 
1. Móz. 49, 28 mellett a bibliának nagyon sok 
helyén előfordul s hogy annak valamely jelentősebb, 
szent jelleget tulajdonítottak, bizonyítják azt a 
következő adatok : Jézus tanítványainak száma 12 
volt (Máté 10, 1—2); a Jelenések könyvében szó 
van a 12 csillagból való koronáról (12, 1) ; az új 
égben a 12 kapuról, 12 angyalról, a város kőfalának 
12 alapjáról, a Bárány 12 apostoláról, a 12 kapu 
12 gyöngyéről, az élet fája 12 gvümölcséről (21, 12, 
14, 21 ; 22, 2).

A 12-nek szorzatai közül a 24 vénről (Jel. 4, 4. 
és 11, 16), a viadalra kész 12,000 katonáról (4. Móz. 
31, 5), a csapás miatt elhalt 24,000 izráelitáról 
(4 NIóz. 25, 9) és az Izráel fiainak minden nemzet­
ségéből elpecsételt 144,000-ről, tehát minden nem­
zetségből 12,000-ről, (Jel. 7, 4. kk.) emlékezhetünk 
meg. Használja a biblia a 12-t, mint egyszeiüen 
kerek számot is (Máté 26, 53).

*

A felsorolt 2, 3, 4, 5, 7, 10, 11, 12. számokat s 
ezek némelyikének egyes szorzatait tekinthetjük tehát 
úgy, mint bibliai jelentős, vagy épen szent számokat. 
Jegyezzük még föl, hogy sok fejtörést okozott a
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bibliamagyarázóknak a Dániel könyve 8. r. 14. ver­
sében előjövő „kétezer és háromszáz estve és reg­
gel és 12. r. 11-ik versében előjövő „ezerkétszáz 
és kilencvennap“ kifejezések értelme. Nagyon messze 
vinne bennünket, ha e helyek exegetikai fejtegeté­
sébe bocsátkoznánk ; elégedjünk meg tehát csak 
annyi megjegyzéssel, hogy a theologusok e két szá­
mot eschatologiai számoknak tekintik s a mennyek 
országában épülendő új templommal hozzák össze­
köttetésbe. A Jelenések könyve 13, 18-ban elő­
forduló misztikus számmal, a 666-tal részletesebben 
fogunk hátiább, a Kabbaláról való előadásunkban 
foglalkozni.

II.

A Kabbala.

Kabbala, vagy Kabala, a modern judaismus 
egyik iskolájának kiágazása, melyet hívei valamennyi 
tudomány között a legelőkelőbbnek, legnemesebbnek 
tartanak. A K; bbala eredetileg héber szó (Krbbáláh), 
elfogj dúst, átvételt jelent s a kibbél igéből származik, 
mely ezt jelenti : hagyomány ah pján elfogadni, át­
átvenni. Fő- és bátran elfogadható jelentése tehát a 
Kabbalának a hagyomány és egyáltalában nem szük­
séges mindjárt magánál e szónál valami titokteljesre, 
felfoghatatlanra gondolni, ahogy azt az ezen tárgy 
körül kevéssé járatos emberek teszik. Ami a titok­
szer ü>éget illeti, csak annyi a bizonyos, hogy a Kab­
bala kevés beavatottnak volt a birtokában s az 
eszmék fejlődésére s az emberi társadalom alakulá­
sára eleitől fogva igen csekély befolyással volt.

A Kabbala szót néha nagyon széles értelemben 
veszik, úgyhogy magában foglal az mindenféle 
hagyományt, vagyis mindenféle magyarázatot, élet­
szabályt, szertartási szokást, melyről a zsidók azt 
állítják, hogy atyáiktól vették át ; de gyakrabban 
szükebb értelemben fogják azt fel s valamely olyan 
theologiai és philosophiai rendszert értenek alatta, 
mely nagyban különbözik azon polgári, büntetőjogi, 
szertartási és egyházi hagyományoktól, amelyek a 
Misnának, a zsidók eme régi, szájról-szájra szálló 
hagyományokat magában foglaló tankönyvének tar­
talmát képezik. A Kabbala szó alatt manapság álta­
lában a maga egészében a XIII. században kifejlődött, 
de már sokkal korábbi időkbe visszanyídó misztikus 
zsidó vallásbölcsészetet valamint az ezt magában fog­
laló tankönyveket értik. Alapjában véve régi zsidó 
metafizikai elmélet az Istenről, a mennyekről, a 
világteíemtésről, amelyhez idővel hozzájárultak a 
zend vallásból az angyalokról, a jó és rossz szelle­
mekről vett képzetek s a néphitből, a csillagjóslásból 
és az új platonismusból átvett elemek, melyeket 
később, bár sohasem teljesen megfelelő eredménnyel, 
bizonyos rendszerbe igyekeztek hozni. Misztikus ma- 
gyarázgatásokból, rejtett értelmű metafizikai szem­

lélődésekből állott a Kabbala, melyekről azt állítják, 
hogy azok valamely titkos hagyomány útján a leg­
régibb időkből szállottak alá az újabb korokra s 
midőn néhány keresztyén theologus is csatlakozott 
hozzá, bizonyos tekintetben általánosabb jelentő­
séget is vívott az ki magának a vallásbölcsészet 
területén.

(Folytatjuk.)

Közélet

A lajstromos szavazás.
Egyházkerületünkben eddig egyházmegyénként 

választották a zsinati képviselőket s az eredmény 
— mivel többnyivé mindegyik egyházmegye egy 
lelkész és egy világi képviselőt választ — az espere- 
sek és egyházmegyei gondnokok megválasztása volt. 
Ezé’t óhajtottuk a más egyházkerületekben már 
"égebben alkalmazásba vett lajstromos szavazást, 
hogy a választás szabadsága ne essék áldozatul az 
udvariasságnak s az elöljárók iránti tiszteletnek.

Az eredmény így is csak ugyanaz lett és külö­
nösen érdekes, hogyha a listáról az esperesek és 
gondnokok közül valamelyik szavazat ki is hagyott 
valakit, az semmiesetre sem a saját egyházmegyéjé­
nek esperese volt. Ez aztán annak a bizonysága, 
hogy a maga esperesével —gondnokával mindegyik 
egyházmegye nagyon meg van elégedve.

Eddig élénkebb volt a választás a póttagokra 
nézve, ahol nem voltak irányadók obiigát tekintetek, 
így a lajstromos szavazás mellett ezeket illetően is 
hiába volt volna minden mozgalom, hacsak nem az 
egész egyházkerületre terjedően (— dehát ezt meg 
nem érdemes póttagságért kezdeni —).

A szavazatok megoszlása ez volt :
Rendes tagoknál a lelkészek közül : Futó Zoltán» 

Sulyok István 788, Sass Béla 787, Dávidházv János 
783, Széli György 781, Görömbei Péter 779, Vass 
Mihály 774, Végh József 773, Győry Lajos 770, 
Berey József, Böszörményi Lajos 769, Szabó Lajos 
768, Biki Ferenc, Kovács Lajos 767, Bertók Béla 
766, Szabolcska Mihály 757, Ferenczy Gyula 754.

A megválasztottal! kívül szavazatokat kaptak 
még : Jánosi Zoltán (46), Dicsőfi József (37), Andrássy 
Kálmán (25), Soltész Elemér, Pokoly József (23) és 
mások.

A világiak közül : Némethy Károly 789, Doma- 
hidy Elemér, Fekete Márton, Fráter Barnabás, 
György Endre, Szomjas Gusztáv 788, Dóczi Imre, 
Gencsy Albert, Kurovszky Ferenc, Várady Gyula 
787, Csaba Adorján, Kun Béla 786, gróf Tisza Kál­
mán 785, Bj bős János 784, Jármy Miklós 782, Márk 
Endre 778, Madarassy Dezső 757.

{mm
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Szavazatokat kaptak még dr, Tóth János (13), 
dr. Tóth Lajos (13), Mezőssy Bél;, Berióky József. 
Szegedy Kálmán. Padrah Sándor és mások.

A lel kész i pót tagságra : Lév; y Mihály. Szele 
György 781. Jekues Sándor 780, Török Imre 778, 
Fekete Gyula 777, Szentimrey József 775, Sípos 
József 771, Dombi Lajos 770. Ki esés István 768, 
Andrássy Kálmán. Soltész Eleméi 764, Somogyi 
József 763. Bihari La jos, Fogan ssy Bálin t. Takács 
Zsigmond 761. Pokoly József 750. Veress Géza 730.

Szavazatokat kaptak még: Jánosi Zoltán (32). 
F. Varga Lajos (26) és mások.

V ilági póttagoknál : Bay La jos. Szegedv La jos, 
J'atár Balázs, Vj fal ussy Dezső 785, Csat hó Zsigmond, 
Szabó Albert, Szeged y Gyula 784, Sin ka Sándor 783. 
Kacsó Karoly. Medve Zoltán, Végh Sándor 782, 
Böszörményi Emil, Magvai i Miklós, Szaláno y Bel­
lákul 781. Szegedy Kálmán 780. Padrah Sándor 777. 
Tóth Lajos 766.

Szavazatokat kaptak még sokan, de 10-et egy 
sem ér el.

A tanárképviselők közül Kiss Ferenc 788. Kai; i 
Sándor 783 és Simon Károly 780 szavazatot kapott.

íme hat valamennyi tagot csaknem egy ham iilag 
választottak meg, mert hisz a legkevesebb szava­
zattal megválasztott is megkapta a szavazatoknak 
94%-át.

Egyedit! a békésbánáti egyházmegyében volt 
valamelyes mozgalom. Ott egynéhány egyház cg vei­
éi tőén módosította a másfelé leginkább változatlanul 
elfogadott névsort és el kell ismerni, hogv e módo­
sított listán is méltó nevek szerepeltek. De ez is 
hiábavaló, hiszen ha egy egész egyházmegye össze­
állna sem érhet el eredményt, ha a többi 13 együtt 
szavaz.

így aztán a bölcsek megnyugodtak a figyelembe 
ajánlott névsorban. S ; hol tettek lajta módosítást, 
ott nem volt benne sok köszönet. Például egyik 
helyen római katholikus férfiúra szavaztak, nvilván 
úgy okoskodván, hogy ez a tisztesség a főispánság- 
hoz lett volna kötve. Világi férfiút nem érvét tisz­
teltek meg lelkészt tagságra adott szavazattal. Úgy­
szintén más egyházkerületbeli lelkészt is.

De hát arról is meggyőződhettünk, hogy nem­
csak a presbitériumoknak szabad tévedni, hanem a 
tanároknak is. Mert lám egy tanártestület is beküldte 
a maga szavazatát...

Szóval : a lajstromos szavazás se jó. Vagy inkább: 
a lajstromos szavazás is csak olyan jó, mint az egy­
házmegyénként!.

Irodalmi szemle

Évkönyv a dehreezeni református kollégium felső- 
oktatási intézetéről az 1916 17. iskolai évről. Közzé­
teszi Dr. Lenéz Géza. XXXIX. (III.) évtoly; m. 11 1-j- 
69 lap. Tártaim; z négy éi léke- éi tekezést. melyek 
közül az (bű 1. Foren ez József emlékezete Pokoly 
József dr. egyetemi tanár toll. ból (3 1 1 !.). A má­
sodik Az út v; csont kérdése, melyről Len ez Géza dr. 
értekezik (1 1 22 I.). A harmadik Varga Zsigmond dr.
leíkészkepzö-intézeli tanár tanári székfoglaló érte­
kezése A bibliai őstörténetek újabb kritikai meg­
világításáról (23—57!.). E szaktanulmány külön le­
nyomatban is napvilágot látott 37 lapnyi terjede­
lemben, szép kiállításban. Végül pedig Függelék gya­
nánt olvasható Mitrovics Gyula dr. egyetemi tanár 
69 lapnyi terjedelmű nagybecsű tanulmánya Az 
egyéni nevelés főbb szempontjairól. Már magában 
véve ez a négy értekezés is kellő érdeklődést és 
sympathiál biztosít ennek az Évkönyvnek. Az év 
történeti adatai (58 70 !.) szólallak a kollégium,
legfőbb felügyelőjének, egyházkerületünk főgond­
nokának, gróf Datenfeld .Józsi f fiinak húsz esztendei 
főgondnoki működése alkalmi hú! méltatott elévül­
hetetlen érdemeiről, ú< yszintm a Dóez.i Imre egyház- 
kerületi gimnáziumi felügyelő negyven éves tanügyi 
munkásságának, jubileuma alkalmából tői lent mél­
tatásáról. aztán a személyi változásokról, az erdélyi 
menekültek vendégellátásának, a helyiségek rende­
zésének körülményeitől, az ünnepélyekről és egyéb 
adminisztracionális tételekről. A kollégium szervezete 
kapcsán tájékozást nyerünk a lelkészképző-intézet 
hallgatóinak számáról, tanulmányi rendjéről, tanárai 
és hallgatói működéséről. Külön szakasz tárgyal a 
kollégium egyetemi inlernálusáról, me ív a háború 
miatt sok viszontagsággal küzdőit. A jövő 1917 18.
tanévben remélhetőleg és előreláthatólag kedvezőbb 
viszonyok lesznek minden tekintetben úgy itt, mint 
a tápinlézetnél,melyről pontos kimutatás van közölve.

A dehreezeni református főgimnázium értesítője 
az 1916 17. iskolai évről. Közli Karai Sándor igaz­
gató. 150 kp. A fenntartó- és kormányzó testület, 
a tanári kar, az 1916—17. tanévben végzett tananyag 
és használt, tankönyvek, továbbá az írásbeli dolgo­
zatok tárgyai, úavszinlén a tanárok irodalmi és 
egyél) szakszerű működésének ismertetése után tájé­
kozást nyerünk a gyűjtemények gyarapodásáról, az 
iskolai jótéteményedről, ifjúsági egyesületekről, a 
tanulók létszámáról, névsoráról és osztályzatáról. 
Figyelemre méltó, hogy a kollégiumi bentlakásra 
felvett száznyolcvan tanulót, köztük 78 erdélyi 
menekültet a helyiségek katonai célra történt le­
foglalása miatt, jó családoknál helyezték el, de már 
a második félév elején beköltöztethették őket az ősi
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Alma Mater falai közé ; az elengedett tandíj összege 
mintegy 7500 korona volt, ezenkívül szinte 100 
erdélyi menekült tanuló minden iskolai díj fizetése 
alól felmentetvén* szinte 6000 K kedvezményben 
részesült. Konvikíusban az első félév folyamán 73, 
a másodikban 51 gimnáziumi erdélyi menekült ifjút 
láttak el. Ezrekre megy az ösztöndíjbeli, könyv- és 
1 ulunogélx összege. Csak maguk az eidélyi menekült 
tanulók 51,200 K segélyben és ajándékban részesül­
tek. Az önképzőkör és ifjúsági gyülekezet példás 
munkásságot lejtett ni, hasonlóképpen szí pi n müiiö- 
dölt a lory a kör, a zenekör és az énekkar. A tantes­
tület tagjai közül ölen hadi szolgálatban vannak. 
A háború folyamán besorozott és bevonult intézeti 
tanítvánvok száma 151. Vizsgálatot tett 609 nyil­
vános és 13 magántanuló, kiknek 8 / '1 °,,-a letoi- 
niálus valláséi volt. Mindezek es a többi nagyjelen­
tőségű adatok nyilván igazolják, hegy a del iev/vni 
református főgimnázium rendkívül i einz. de egy­
szersmind g vöiivöi rises cs kulim misszióját méltókép­
pen teljesíti, hivatásának magasl; tan áll és általános 
elismerést, támogatást, figyelmei, éidckiődesl ér­
demel.

A ináramaiosszigeli református Iveeum jogaka- 
déniiájának évkönyve az 191(5 -17. tanévről. Szer­
kesztőt Ie dr. Gergely György ezévi igazgató. Ixülöi.- 
lenvonial a Lyceum (jogakadémia, főgimnázium 
és inleruátus) értesítőjéből. <83 lap. Mégha tér vmlé-

zófia történetének jelentősége, átte*kmlése és ii oda Ima 
című tanulmányát. A II. részben közölt beszédek 
és imádságok íiói : Bokor Sándor, Gönezy Béla, 
dr. Gönezy L; jós, Győiy Elemér, Kiss Samu. Nagy 
Milton, Páhv József és Sándor István, akik a leg­
jobbat adják kineses iái házuk készletéből.

\z bjehirdető XI1. évfolyam szeptemberi (9.) 
füzete Ja-ncsúSándor, Mm; közy Gyula, dr.Széliéiényi 
Lajos Zsigmond. Soltész Elemér, Kés S, mű és Csei- 
nák Béla ismert nevű egyházi beszédű óink válto­
zatos textuséi és alkalmi doh «zalait tel lalmazze. 
Kiválóbb érdeklődést kelt (. «.inak Béla kei. ; leloi- 
máuió uégyszázados jubileuma v; 1 összefüggő, a na 
előkészítő vasáru; pi beszéde, melyei az Igeim deto 
figyelmes ki; dobival; k csinos é- leiszetos Itizet ben 
kiilönlvnyomatban is közreboesajlotl. Ez az általá­
nos terjesztésre érdemes és méltó különb nyomat 
kapható Nagybánya. Hid-uiea 19. sz. a. az Ig<- 
hi: d.íő kiadóhivatalában ölven hiteiért. I gyónóit 
szerezhető meg I). Eidős .bézsei barom retormacioi 
beszéde; 1. A reformáció Istennek ténye. Esa 12. 
]0 2. A reformáció az cv; ugéliom diadala
Uóm 1.16. 17. 3. A reformáció áldásai. Ján <8. 32.
Ára nyolcé; ; fülei, ami bélyegben is beküldhető. 
Jelezzük egyúttal, hogy az Igehirdető októberi szá­
mában minden beszéd a. rctorm; nm . 1 leg he.lai- 
kozni. Ez a szám megszerezhető esy korona hatvan 
füléiért. 

kezéssel kezdődik, melyei a Lyceum volt hős növen­
dékeinek, hallgatóinak szentel az intézel apai ér­
zelmű tanári kara. Ezután olvasható here néz Józsii 
emlékezete, melyei a mára marosszigeti összes tan­
intézetek felnőtt ifjúsága előtt, elsősorban a joghall­
gatók számára tartott ünnepélyen mondott el dr. 
Gergely Gvörgv igazgató. Ugyanő tanúlságos adatok­
ban bűvöl ködő rajzol nyújt az intézet múltjáról 
1510-től kezdve. Az igazgatótanács működéséről 
Hé der János lyeeumi helyi gondnok számol be len­
dületesen kezdődő, tárgyilagosan folyt; todo és biz­
tatóan befejeződő gondos, szép jelentésében, melyet 
csakis térszüke miatt nem közölhetünk le szóról-szóra. 
Pap Tibor emlékezetét kegyelet es sorokban új iija 
fel az igazgató, aki alapos körültekintéssel íih 111 eg 
a jogakadémia múlt tanévi külső és belső életének s 
működésének történetét, úgyszintén a hallgatóknak 
világháborúban részvételéről, egyesületi működésé­
ről, mensa a ca dem Icájáról s a könyvtan ól szóló 
értesítéseit. Nagyon óhajtandó volna, ha e kiválóan 
fontos nemzeti és művelődési hivatásra rendelt tér- 
iskola munkásságáról, hatásáról és jelentőségéről 
minél nagyobb körökben kellő tájékozódást nyer­
nének az érdeklődők. Evégből olvassa el kiki ezt az 
évkönyvet.

Debreczeni Lelkészi Tár XIV. kötet júliusi (7.) 
szám I. részében Szelényi Ödön dr. folytatja A filo-

Különfélék

idő.
Eleddig az idő olyas valami volt a nu gyár vmbt r 

szemébeii, amivel nem szokott számolni . legfeljebb 
olyan fetsőbbrendü hatalomnak tekintet ii'. amely 
meghozza ezt vagy amazt az eseményt, meggyógyítja 
eme vagv ama lelki fájdalmat. Az a mondás . az 
idő pénz* sokkal löhbv.ö volt nálunk gúny, héfa 
tárgya, mini komoly megfontolás leszűrt eredményi', 
amit hasznunkra ki lehelne és ki is kellene aknázni.

Még ma sem tudjuk kellőleg értékelni a> időt, 
pedig a háború és ellenségeink e tekintet Íren sok 
kemény leckét adtak mái. Még mádig a legtöbben 
figyelmen kívül hagyjak, hogy a háború legnagyobb 
és legegyvtemlegésebb veszteségei közé tartozik ; z 
az idő, amit valamennyien elvesztettünk a háboiÚN 
esztendők folyamán.

Azért hát, mig nem késő, vizsgáljuk éberebb 
gondossággal az idő folyását, gyúmölcsöztessúk 
tovatűnő napokat ; éljünk az idővel ! —1

Kitüntetett tanügyi férfiak. A király születése 
napján a következő debreczeni tanügyi leit iákat 
tüntette ki a II. osztályú polgári hadi érdem kereszt­
tel : Géresi Kálmán tankerületi főigazgató, dr. Láng
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N Hidor egyetemi rektor. Karai Sándor református 
íögimii. igazga to, dr. Veress István tanííóképző- 
intézeti igaz^'vló. Ad milliós annos!

A szatmárnémeti református tanítóképző igaz­
gatója ez úton értesíti növendékeit, hogy miután az in- 
témát u? nem nyiíik meg. koszthelyek ügyében hozzá 
forduljanak. Tanév kezdete szeptember 1. Poszvék Irén 
igazgató.

Ottó hadiárvaház. A tiszántúli református egvház- 
kenüetböl mai több mint 3Ö0 egyház tett kötelező nyi­
latkozatot arra nézve, hogy az egyházkerület által Deb­
receniben fe állítandó -Oltó Hadiárvaház“ fenntartási
kmtsegmhez énként befizetendő összeggel hozzájárul. 
Az fgyhazak'.in kivüt Dr. Baltazár Dezső püspök úr 
p:;s| uksege idejére é\i -fÖU korona. Domby Lajos 
gymai le.kész. tb. esperes úr rendes lelkészsége idejére 
evt lóO korona hozzájárulást biztosítottak.

3$‘ir itiiiiz is az egyetemre. A dcbreczeni m. kir. 
tinim ütve. vetem m a rendes beiratkozások í z 1917 — 
1918. t nvv; v f. évi sztptembei hó 1-én ve; zik kez- 
d■''•tikét s b,‘záióLg szeptember hu 12-éi: LiLiuk. 
Akik v; h mely v!h; rílh; L tli n ; k, cl; ly mi; tt a fent 
eimiiett határidőn belül heh; tkozni nem tudn; k, 

zok kötvb vk ; k; dulvozt; fásuk; 1 hitelesen igazoló 
okmányukkáI íöKzc.eit kél vei,vüket anna k a kai­
nak dékánjához, amelynek kebelébe maguk; t föl­
vétetni óhajtják, legkésőbb szeptember 12-éig be- 
iixujleni. Akti dékánok a fölvételt októbei 6-áig 
engedélyvzheük. Azok a hallgatók, akik október 
hatodikaig -vm volnának képesek beiratkozni, a 
tanulmányi-, legyeim]- és lecke-pénz szabályzat 23-ik 
l~a vi Kimében indokolt, s bizonyító okmányokkal 
lö.szeli A k"! vényüket az egyetem Kevtorához nyújt­
sak be, aki is a beiratkozásra október 14-éig hal; (lé­
kul adhat. A katonai szolgálatot teljesítő hallgatók 
minden engedély nélkül októbei 8-áig in tkozhatnak. 
Ve utólagos beiratkozásra vonatkozó kérvények fö­
lött a Rector végérvé,ívesen határoz. A beiktatáshoz 
születési bizonyítvány, érettségi bizonyítvány, hazai 
egyetemről es lói'kóláiul, vagy külföldi egyetemről 
s tűi.'koiaroi jövőknek távozási bizonyítvány, továbbá 
lei kvköny \ (lecke-igazolvány), amennyiben pedig 
az érettségi, vagy távozási bizonyitvány keltétől a 
fel ve tel időpontjáig hosszabb idő telt volna el, az 
illetékes politikai hatóságtól erkölcsi bizonvítvánv 
is szükséges. A jelentkezés ;z illető kar dékánjánál 
személyesen tmtéuik s erre a reetori engedéllyel irat­
kozok is kötelesek. Tandíjmentesség iránti kérvények 
a bei das első napjától számított 12 nap alatt, az 
illető kar dékáni hivatalához ad: adók be. Csatolan­
dók szegénységi, illetve állami tisztviselők és tan- 
terfiak gyermekeinél vagyoninlansági bizonvítvánv ; 
továbbá a tanulmányi jóelőmenetelt igazoló hiteles 
okmányok. Részletesebb tájékoztatást az egyetem 
tanulmányi-, fegyelmi- és leckepénz szabályzata

nyújt, melyet díjtalanul ad az egyetem reetori 
hivatala. Debreczen, 1917. évi augusztus hó 20-án. 
Dr. Erdős József e. i. Rector.

A königgrätzi Katona Otthon üdvözlete. A König- 
grützi katona otthon vezotősége az Otthon fennállása 
harmadik évfordulója alkalmából az alábbi táviratot 
küldte Dr. Baltazár Dezső püspöknek: „Baltazár Dezső 
püspök úrnak Debreczen. Fennállásunk harmadik évfor­
dulóján mély tisztelettel és hálás szeretettel emlékszünk 
fentartó anyaotthonunk nagynevű elnökére. Königgrätzi 
Otthon".

Készülődés a reformáció 400. éves megünnep­
lésére — Békéssámsonban. Lélekemelő módon nyil­
vánult meg a békéssámsoni református hivek i észéről a 
kálvinista hithűség és az egyház iránti hagyományos 
áldozatkészség az-1917 julius 19-én tartott egyházközségi 
közgyűlés alkalmával. A templomban tartott népes nagy­
gyűlés egyhangú lelkes határozatával kimondta, hogy az 
1917. évben az egyházi adót kétszeresen fizetik meg 
annak örök emlékéül, hogy ebben az évben van a refor­
máció 41)0. évfordulója. Az így befolyó jövedelmet — 
mintegy 1400 koronát az „Egyházfentartási alap“ nö­
velésére fordítják. így akarván biztosítani az anyaszent- 
egvház jövőbeni fennmaradását és erősíteni fundamen- 
tomát. Az egyház hívei háromnegyed részben napszámosok 
cselédek és 1—5 holdas kisemberek. Követendő példa.

Doktoravatás. Gedra Pál kistamásii lelkipásztort 
a budajiesti egyetem jog- és államtudományi karán jú­
nius hónapban doktorrá avatták Gratulálunk.

X Dcbreczeni Egyetemi Diákasztalnál az 1917— 
18. tanév első felében egyetemi hallgatók részére 
betöltendő 9 ingyenes, 10 iéldíjas és nagyobb számú 
kedvezményes hely. Az ingyenesek díjtalanul kap­
nak ebédet és vacsorát, a .féldíjas helyre felvettek 
havi 30, a kedvezményes helyekre felvettek havi 
fiO kőionát fizetnek ebéd-vacsoráért. A pálvázó 
egyetemi h Ugatok folyamodványaikat, melyek index 
másolattal (újonnan írat közöknél érettségi bizonyít- 
vónymnsolattal), valamint a pályázók és szüleik 
vagyoni viszonyait részletesen feltüntető hivatalos 
bizonyítvánnyal szerelendők föl, 1917 szept. 12-ig 
adják be a Mensa Academica felügyelő bizottságához 
címezve, annak elnökénél, dr. Láng Nándor egvetemi 
tanúinál, a bölcsészeti kar dékáni hivatalában, a 
hivatalos óra idején. Dékáni engedéllyel utólag iiat- 
kozok október 6-ig, reetori engedéllyel iratkozók 
okt. 15-ig adják be fenti módon felszerelt kérvényei­
ket a megjelölt helyen. A folyamodók kérvényük 
elintézéséről hirdetményileg fognak a beadási határ­
időt követő 3 napon értesíttetni. Debreczen, 1917. 
évi ; ulusztus hó 21. A Mensa Academica felügyelö- 
bizotlságának elnöksége.

A Dunántúli Egyházkerület őszi közgyűlését 
szeptember hó 25-én tartja Pápán ; ugyanekkor ün­
nepli meg a reformáció 400. éves fordulóját.
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Lelkészbeiktatás. Az óvárii református egyházba 
a Széles Pál lemondásával megüresedett lelkész! ál­
lásra, múlt hó 15-éu egyhangúlag megválasztott hód­
mezővásárhelyi segédlelkész Fehér Bertalan beiktatási 
ünnepélye folyó hó 12-én me.it végbe. A beiktatási ak­
tust az érdemekben megőszült Széles Pál végezte. Al­
kalmi éneklés után nagyszámú közönség jelenlétében 
megható beszéd kíséretében adta át a felavató lelkész 
a szent könyvet, melyből az ifjú új lelkész „békesség 
nektek“ alapigék szerint könnyeket fakasztó épü­
letes tanítást tartott. Legyen áldás a gyülekezeten 
és lelkipásztora munkáján.

Kegyes adomány. Horváth Lajos nyugalmazott 
törvényszéki bíró és felesége Horthy Erzsébet együt­
tes elhatározásukkal 500 koronát adományoztak a 
ti szászéi kai új templomba illő új úrasztalának be­
szerzésére. A nemes szívíi kegyes adakozók nevei­
ket elévülhetetlen betűkkel jegyezték be az egyház 
aranykönyvébe. Legyen rajtok az Úr áldása.

A ezeglédi református nagytemplom híres rene­
szánsz stílusú fedelét és rézkupoláját, miután már a 
harangokat előbb elvitték, hadicélra szintén rek- 
virálták.

Michaelis német birodalmi kancellár a Deutsche 
Christliche Studentenvereinigungnak régi munkás 
tagja és tiszteletbeli elnöke annak a Deutscher 
Studentendienst von 1914-nek, amely a harcoló 
főiskolai hallgatók lelki és szellemi támogatására 
alakult s amelynek elöljáróságában képviselve van 
á római ka tholikus Sekreta riat Sozú ler Studenten­
arbeit is. Michaelis bátyja bielefeldi eva ngelikus 1 1- 
kész és egyik főképviselője a modern pietizmusnak 
s vezére az úgynevezett Gemeinscha ft;bewegungnak, 
amelyben a kancellár is részt vett. Mint a Síuden- 
tenbund für Mission tagja, a kancellár melegen 
érdeklődik a külmisszió iránt is. Mindezek azt mutat­
ják, ho y Michaelis kancellár a poziliv protestáns 
irányzat egyik legelőkelőbb és példás képviselője.

Palesztinában a Déra közelében levő vízesést 
villamoserő termelésére fogják felhasználni. Ezzel 
az erővel villamosvasútat fognak létesíteni, amely 
Palesztina néhány városát fogja összekötni. Ilyen 
villamosvasút lesz Názóretben is. Ezenkívül Názáret- 
ben, Jeruzsálemben s több más városban meg­
honosítják a villanyvilágítást is.

Milyen könyvekből készüljünk a reformáció 
400 éves jubileumára? címmel igen ügyesen össze­
állított, számos alcím alatt rendszerezett és minden 
tekintetben tájékoztató csinos könyvjegyzéket bo­
csátott ki a Scholtz Testvérek könyvkereskedése 
(Budapest, IX., Ferenc-körút 19—21. sz.). Melegen 
ajánljuk lelkipásztoraink figyelmébe.

A berettyóújfalui református (jubiláris) polgári 
leányiskola — mint örömmel értesülünk — szeptember 
hó 1-én a teljesen megfelelően átalakított kaszinói épü­

letben megnyílik. A bebútorozásra az egyházkerület új 
világi aljegyzője: Dr. Szilágyi Lajos cs. és kir. kamarás^ 
országgyűlési képviselő egy esztendei képviselői napidíjait 
(1916 aug. óta képviselő) 6,400 koronát az intézet pénz­
tárába befizette. Ha a jó Isten sok ilyen áldozatkész 
világit adna nékünk. gyorsan felépülnének a kerületben 
a többi polgári leányiskolák is.

A pápa augusztus elsején keltezett jegyzéket kül­
dött a hadviselő népek államfőihez, amelyben nemcsak 
általánosságban szólítja fel őket a háború megszünteté­
sére. hanem meg is jelöli a békekötés útját. Ez alkalom­
ból eszünkbe jut, hogy nem XV. Benedek az első pápa. 
aki a háborús országok nyomorúságát a szívén hordja 
és békeközvetítésre vállalkozik. A középkorban, amidőn 
mint világi tekintetben is legfőbb hatalom, disponált a 
pápaság, szinte minden háborúba beleszólt a pápa s 
háború nélkül is akárhányszor szerepelt mint meg­
bízott és felkért békebíró. A baj ezekben a közre­
működésekben az volt. hogy a pápák nem tudtak el­
tekinteni a tulajdon előnyeik keresésétől, sem a pápaság 
világi érdekeitől, sőt éppen ezektől vezettetve, nem 
állottak az örök szeretet és evangéliomi béke szolgálatá­
ban. Az újabb időben, amidőn a pápaság világi hatalma 
alábbhanvatlott és ennek következtében annak inkább 
az erkölcsi súlya lépett előlérbe. már nem tisztán po­
litikai érdek vezette IX. Fiúst, amikor 1870-ben meg 
akarta előzni a porosz-francia háborút; viszont a hu- 
manismus indította XIII. Leót arra. hogy a spanyol— 
amerikai, olasz—abessziniai és angol—búr háború idején 
interveniáljon. Valamennyi közbenjárás azonban ered­
ménytelen volt. Bár eredményes lenne a mostani!

A reimsi dómra nézve a legkülönbözőbb tervek 
merülnek fel a franciák között. Némelyek meg akarják 
őrizni, mint romhalmazt részben a háború borzalmas 
maradványaképen. részben pedig mint a németek „pusz­
tító barbárságának emlékét." Masoknak az a szándékuk, 
hogy a kathediálist nemzeti nekropolissá alakítsák át a 
londoni Westminster mintájára azzal a különbséggel, 
hogy az átalakítás után a templom megszűnnék isten- 
tiszteleti hely lenni. Ez ellen a terv ellen teljes erővel 
tiltakozik a reimsi biboros-érsek, aki a kathedrális reno­
válását óhajtja, sőt most is állandóan reparáltatja a 
megmaradt épületrészeket arra vállalkozó építészekkel.

A „Vasárnapi Újság“ augusztus 19-iki száma sok 
nagyon érdekes háborús képet közöl, különösen a mos­
tani bukovinai és romániai harcokról. Egy kép be­
mutatja Kerenszkit az orosz fronton. Zádor István 
művészi rajza a visszafoglalt Kaluszból mutat be érde­
kes jelenetet. Marczali Henrik cikke Savoyai Eugenről 
szól, a híres hadvezér belgrádi hadjáratának 2ü0-ik év­
fordulója alkalmából. Egy képsorozat az oroszok harc­
téri munkáját mutatja be. Szépirodalmi olvasmányok és 
a rendes heti rovatok stb. egészítik ki a lapszám tar­
talmát. — A „Vasárnapi Újság" előfizetési ára hat 
korona, a „Világkrónikáival együtt hét korona. Meg­
rendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Bu­
dapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.)

Tartalom: K. B., _ Zsinati képviselők. — Tárca : 
Csiky Lajos. A bibliai számok és a Kabbala. (Folytatás.)
— Közélet: A lajstromos szavazás. — Irodalmi szemle.
— Különfélék. — Hivatalos értesítő. 33—34. sz. ■
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Pályázat.

A márokpapii református egyház pályázatot 
hirdet kántor-tanítóságra.

Javadai mii: 1. 511 kot\ 6s till, az egyháztól
négy ediévi e 1 öleire.' részletekthen s ennek t őr vény-
szeriti ;állam i kiegészítése i ■s az állami háborús
segély:

•> 16 1kis hold szántó, 4 hold legelő és 3
vékás k ende rföld. temetőúti ki-szilvás, temető- és
templo!ükért fii termésének 1 .j része (4 hohl földért
az egyl láz. löbbiért tanító tizet adót és áriért):

•)• ). 3 .-2:ohás jó lakás. gyümölcsös kerttel.
Kő-teles:-ég. Osztatlan h;at osztályú iskola ve-

zetés:e. tempilomi és temeté;-i kántori teendők el-
látá.- a. leiké;-z akadályoztatása esetén isten tiszte­
let végz:ése. presbiteri jegy/.dkor! vv vezetése.

He Ivett«*s fizetése: havii 120 korona és lakó-
szobia. Tanítónők, óvónők. képezdészek pályáz-
hatniik helvtátesnek.

Pályázati határidő szept. 10. Pályázati kér­
vények a lel készi hivatalhoz küldendők.

Marokpapi, ti. p. Beregsurány. 1917 aug. 12.

ifj. Kallós Tivadar,
2—3 református leikész, iskolaszék! elnök.

Szenzációs újdonság!!!
Most jelent meg
Dr. Lene* Géza
egyetemi tanár

Der Aufstand Bocskays
und der Wiener Friede

című munkája. A debreczeni m. kir. tud. 
egyetem tudós professzorának eme nagy- 
értékű munkája több esztendei kutatás alap­
ján a reformáció jubileumi ünnepére 
készült, s habár célja első nagy vallás­
szabadsági térvényünk létrejövetelét kül­
földön is ismeretessé tenni, joggal szá­
míthat a hazai szakkörök figyelmére is.
Ára a 296 oldalra terjedő 20 képpel
díszített kötetnek 10 korona 40 fillér.
MEGRENDELHETŐ :

Hegedűs és Sándor könyvkiadóhivatalában
Debreczen.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordul ja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. év végén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000.000 korona volt.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek ntián érhető el.

Újdonságok!!!

„Farkas József emlékezete“
Irta Dr. Pruzsinszky Pál. Ára 4 korona.

„NIETZSCHE és KÁLVIN“
Irta Sebestyén Jenő. Ára 3 korona.

Kaphatók :

KÓKA1 LAJOS
könyvkereskedésében

Budapest, IV., Kamermayer Károly-u. 3.

■* *ar- TU" eeemyomds-TáUsiite.
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V tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

5280—1917. szám.

V tiszántúli református egyházkerület nagytiszteletü 
Esperest karának, valamennyi tanintézet Tekintetes

Igazgatóságának.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter útnak 

folyó évi július hó 30-án kelt; hozzám azonban csak 
;iug. 16-án érkezett, az iskolák 1917—18. tanévi 
szénszükséglet biztosítása tárgyában 101,702. sz. a. 
kiadótt s a tankerületi főigazgatókhoz, tanfelügyelő­
ségekhez slb. intézett rendelete másolatát, esetleges 
megfelelő intézkedés végett alább közlöm.

Atyafiságos szeretettel és tisztelettel
Debreezen, 1917. évi augusztus hó 17.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A vallás- és közöld, m. kir. minisztertől.

101,702—1917. Vl/b. szám.

Valamennyi tankerületi kir. Főigazgatónak.
Az iskolák 1917—18. tanévi szénszükségletének 

biztosítása ügyében követendő eljárást illetőleg az 
orsz. Szénbizottsággal folytatott tárgyalás és meg­
állapodás folytán tudomás és további sürgős eljárás 
végett értesítem a kir. Főigazgatóságot a követ­
kezőkről :

Az orsz. Szénbizottság határozata alapján a 
szénbányák engedélyt nyertek arra, hog\ a xeliik 
szerződéses viszonyban álló szén kereskedőknek, a 
múlt évben szállított szénmennyiségnek 50%-át le­
szállíthatják.

Miután ezen szénmennyiségből, az intézetek 
szénszükséglete fedezhető, felhívom a kir. Főigaz­
gatóságot, utasítsa a tankerületében lévő közép­
iskolák igazgatóit, hogy lépjen érintkezésbe azon 
szénkereskedővel, akivel a tavalyi szénszállításra 
nézve, kötése, szerződése, vagy bárminemű meg­
állapodása volt, hogy ennek alapján a vezetése alatt 
álló intézet 1917—18. tanévi szénszükségletét a 
lehetőséghez képest egész mennyiségben szállítsa le, 
illetve annak leszállítását biztosítsa.

Amennyiben uz illető szénkereskedő ezen sza 
lítást vsak részben vállalná, vagy egyáltalában vál­
lalni nem tudná, úgy utasítsa a kir. Főigazgatosag 
az intézet igazgatóját, hogy a szükséges, vagy a mar 
eszközölt, illetőleg biztosított szállítás folytan meg

fennmaradó szén (koksz) mennyiségének megjelölése, 
valamint az illető szénkereskedő nevének, pontos 
címének, úgy, mint azon szénbányának feltüntetése 
mellett — ahonnan az illető szénkereskedő szén­
szükségletét beszerzi — jelen számra való hivatkozás­
sal tegyen közvetlenül azonnal jelentést az orsz. 
Szénbizottságnak (Budapest, IV., Haris-köz 3. sz.), 
ahonnan az illetékes szénbánya engedélyt fog nyerni 
a megjelölt szénmennyiség leszállítására.

Budapest, 1917. évi július hó 30-án.

A miniszter helyett :
Neményl,

államtitkár.

5291—1917. szám.

KÖRLEVÉL
a Nagytiszteletü Esperesi Karhoz.

Nagytiszteletü Esperes Úr !
Az Országos Hadigondozó Hivatalnak 31,406 — 

1917. sz. alatt kelt felhívását szószerinti szövegében 
az alábbiakban azzal a kéréssel közlöm, hogy mél- 
tóztassék a bölcs vezetése alatt álló egyházmegyébe 
kebelezett összes egyházközségek presbitériumait 
utasítani, hogy a hivatott leirat értelmében egybe­
állított jelentéseik egyik példányát az Országos Hadi­
gondozó Hivatalhoz, másik példányát pedig Nagx- 
tiszteleted útján hivatalomhoz í. évi szeptember. hó 
1-ig terjesszék fel ; utóbbit azzal a jelzéssel, hogy 
egv példány az Országos Hadigondozó Hivatalhoz 
felterjesztetett.

Egyben kérem arra is utasítani a presbitériumo­
kat. hogy az esetleges változásokról, újabb intéz­
mények, alapok, alapítványok létesítéséről úgy az 
Országos Hadigondozó Hivatalhoz, mint hivatalom­
hoz félévenként jelentsenek.

Atyafiságos szeretettel
Debreezen, 1917. évi augusztus hó 18.

Dr. Baltazár Dezső,
, püspök.

Országos Hadigondozó Hivatal.

31,406-1917. OHGH. szám.
Méltóságos és Főtisztelendő Püspök Úr I

Igen sok olynemü alap, alapítvány, sokszor 
tekintélyes összegű gyűjtési eredmény helyeztetett 
el valamely egyházi pénztárban, amelynek célja a

> ■
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hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák sorsának 
enyhítése, róluk való gondoskodás.

Az Országos Hadigondozó Hivatalnak, a inelv 
ina a hadi rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák lét­
számának pontos megállapítását is végzi, feltétlen 
szüksége van arra, hogy tökéletesen pontos képet 
nyerjen arról ; mily összegek, mely elosztásban, milv 
különös rendeltetéssel állnak hazánkban a fenn meg­
jelölt hadigondozásra szorulók támogatására.

Lnnék következtében mélv tisztelettel felkérem 
Méltóságodat, méltoztassék aziránt rendelkezni, hogv 
folyó évi szeptember hó 1-ig az Országos Hadigon­
dozó Hivatalhoz a lehető legpontosabb kimutatás 
küldessék minden oly alapról, alapítványról, gyűjtött 
összegről, amelyet a Méltóságod fennhatósága alatt 
álló bármely egyházi hatóság, intézménv gyűjtött, 
helyezett el, vagy kezel, annak pontos megjelölésé­
vel. hogy ki gyűjtötte, (helyezte el) az összeget ; 

mekkora az összeg ; 
melyek az esetleges feltételek ; 
hogyan helyezték el : készpénz, értékpapír, hadi- 

kölcsönkötvénv ;
felhasználható-e az összeg azonnal, vagy csak 

bizonyos idejű kamatozás után ;
használható-e az összeg, vagy csak kamatai; 
hol kezelik az összeget ;

- j_kit illet meg a rendelkezés joga.
Egyben szíves tájékozást kérnék azon hadi­

gondozó intézmények természetéről is, amelyeket a 
Méltóságod lennhat ósága alatt álló bármelv egyházi 
hatóság a saját hatáskörében fenntart.

Tisztelettel felkérem Méltóságodat, minthogy itt 
az allam és társadalom sürgető kötelességének minél 
lelkiismeretesebb teljesítéséről van szó, mél toztassék 
az alárendelt hatóságokat a fentiek minél lelki- 
ismeretesebb, legpontosabb kimutatására utasítani 
azzal, hogy jövőben is minden változásról lehetőleg 
félévenként értesítsék az Országos Hadigondozó 
Hivatalt.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítását.

Budapest, 1917. évi július hó 28-án.

gróf Teleky,
az Országos Hadi- 

gondozó Hivatal elnöke.

__ A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

-">424—1917. szám.

Az összes középfokú tanintézetek Tekintetes 
Igazgatóinak.

(Gimnázium, leányközépiskola, polgári iskola, tanító- és 
tanítónöképzö intézetek.)

Tudomásul vétel és további megfelelő eljárás vé­
gett értesítem, miszerint az 1917—is. tanév folyó évi 
szeptember hó 1-én megkezdődik.

Felhívom tehát, a szükséges intézkedéseket 
oly képen foganatosítani, hogy a tanév pontos megkez­
dése eiőtt semmi akadály ne legyen.

Felhatalmazom az illető férfi tanintézetek igazga­
tóit, hogy azon tanulókat, akik szüleik gazdaságában a 
sziikségés munkaerők hiányát pótolhatják, az őszi és 
tavaszi mezei munkálatoknál legfeljebb három-három 
heti időre szabadságolják, az ilyen tanulók aztán községi 
jegyzői bizonyítvánnyal tartoznak igazolni, hogy ottho­
nukban tényleg mezei munkálatokkal foglalkoztak.

Tisztelettel vagyok
Debreczen, 1917. évi augusztus hó 28.

Dr. Baltazár Dezső,
___________________ püspök.

Pályázat.
A bótrágyi református egyház VI. osz­

tályú vegyes elemi népiskolájában a rendes, tanító 
hadba vonulása folytán szükségessé vált helyettes 
kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetés: 
1. Havonként 100 korona az egyház pénztárá­
ból előre fizetve. 2. 10 hold 1200 D-öl földnek 
használata. 8. Két szobás lakás, konyha és mellék- 
épületek. 4. Temetésekért stóla.

Kötelessége: Az összes tanítói és kántori 
teendők végzése. A megválasztás a háború tar­
tamára szól.

Pályázhatnak református vallási! férfi tanítók 
és tanítójelöltek, úgyszintén nyugdíjas tanítók is. 
Az orgonázásban jártasok előnyben részesülnek. 
Pályázati határidő szept. 1. A pályázatok a lel- 
készi hivatalhoz küldendők be. A megválasztott 
állását, a vett értesítés után, azonnal elfoglalni 
tartozik.

Bótrágy (Bereg m„ postahely), 1917 aug. 
hó 10.

Tóth József,
~~2 ________református lelkész.

A tiszanagyfalui (Szabolcs m.) református 
kántortanítóságra e lap folyó évi 27-ik számában 
megjelent pályázat határideje folyó évi augusztus 
31-ig meghosszabbíttatik. 2_2 Iskolaszék.

Pályázat.
A ramocsaházai református egyház hadba- 

vonult kántortanítója helyettesítésére az 1917—18. 
iskolai évre pályázatot hirdet. Fizetés: 100 ko­
rona havonta előre fizetve és lakás. Útiköltség 
címén 20 koronát tizet az egyház. Pályázhatnak 
okleveles tanítók, tanítónők és tanítójelöltek is. 
Pályázati határidő szept. 1 Állás azonnal elfog­
lalandó. 8

Ramocsaháza, 1917 augusztus 12.
2-2 Református iskolaszék.
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Pályázat a dancsházai református kántor- 
tanítói állásra.

Javadalom: 1. Lakás és kert természetben 
(3 szoba, előszoba, konyha, kamara, pince és 
egyéb mellékhelyiségek). 2. Készpénz 90 kor.
3. Búza váltság 126 kor. Árpa váltság 72 kor., 
összesen 288 kor. negyedévenként előre fizetve.
4. - 7 kát. hold 900 D-öl szántóföld. 5. Stóla 
énekszós temetés 2 kor., predikációs 4 korona. 
6. Államsegély 690 kor. Presbiteri jegyzői díj 
10 korona.

Kötelesség: az ;I—VI. vegyes, valamint az 
ismétlő iskolások tanítása, kántori és a presbiteri 
jegyzöséggel járó teendők végzése. Lelkész aka­
dályoztatása esetén, valamint a kanonikus órá­
kon az istentisztelet végzése. Okleveles férfi és 
nő tanítók pályázhatnak. A templomi énekveze­
tést (orgona nélkül) a nő tanító is elvállalni kö­
teles. Pályázatok aug. 29-éig a lelkészt hivatal­
hoz küldendők. Választás után az állás azonnal 
elfoglalandó.

Dancsháza, 1917 aug. 12. U. p. Bihartorda.
 Ballay Aladár, lelkész.

Pályázat
a hiripi református orgonista-tanítói állásra.

Díjlevélileg biztosított javadalom : Természet­
beni lakás nagy kerttel s 1200 korona pénzfizetés 
havi elöleges részletekben.

Háborús pótlék: 400 korona. Mindez az 
egyháztól.

Az állami pótlékok megnyerése sem kilátás­
talan.

Hitelszövetkezeti könyvelőség vállalása esetén 
mellékes 600 korona.

Iskola vegyes, 6 osztályú, ismétlő nélkül.
Akik orgonista teendőket nem vállalnak, csak 

ideiglenesen, havi 100 korona és a természetbeni 
járandóságok mellett alkalmaztatnak. Viszont nők 
is, ha az orgonázásban jártasak és a kántorságot 
vállalják, rendes alkalmazást nyernek.

Pályázatok szeptember hő 7-re lelkészi hiva­
talhoz küldendők.

Meghoszabbítás.
A rozsályi református helyettes tanítóságra 

vonatkozólag a Debreczeni Protestáns Lap 30-ik 
számában közölt pályázat meghosszabíttatik szep­
tember 10-ig azzal a pótlással, hogy nyugalmazott 
tanítók és képezdevégzett tanítójelöltek is pályáz­
hatnak.

Rozsály, Szatmár megye.
Református lelkészi hivatal,

Pályázat.
A hódmezővásárhelyi református egyház 

presbitériuma pályázatot hirdet egy tanítói állásra. 
Ez állással a következő fizetések vannak egybe­
kötve: 1220 korona törzsfizetés az egyház pénz­
tárából évnegyedes részletekben előre fizetve. 
Lakás természetben, vagy e helyett 360 korona 
lakbér, szintén az egyház pénztárából évnegye- 
denkint előre fizetve. Fizetéskiegészítés a meg­
felelő fokozat szerint az állampénztárból. Meg­
választott tanító köteles a részére osztott osztályt 
vagy osztályokat a tiszántúli református egyház- 
kerület tanterve szerint tanítani. Hl tanítónő 
választatik meg, köteles a női kézimunkát a 
saját osztályán kívül is a részére osztott osztály­
ban vagy osztályokban külön díj nélkül tanítani. 
Amennyiben a megválasztott tanító vagy tanítónő 
nem felekezetűnk képezdéjében szerezte oklevelét, 
köteles egy év alatt a vallástan, egyházi ének, 
zene és ezek módszertanából az E. T. VI. t.-c. 
21. §-ában kívánt képesítést megszerezni. A hód­
mezővásárhelyi református tanítótestületnek és a 
békésbánáti református tanítóegyesületnek köte­
lezett tagja. Állását f. é. szeptember hti 15-én 
tartozik elfoglalni.

Kellően felszerelt pályázati kérvények — szül. 
anyakönyvi kivonat, oklevél, működési bizonyít­
vány f. é. szeptember 5-ig alólírott iskolaszéki 
elnökhöz Hódmezővásárhelyre adandók be.

Pályázhatnak református vallású okleveles 
tanítók és tanítónők, ha vidéki pályázó válasz­
tatik meg, 30 korona útiköltséget utal ki részére 
a presbitérium.

Hódmezővásárhelyen, 1917 augusztus hó 20.
Győrffy József református lelkész, 

iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A Bereg-Derczeni református egyház az 

1917—18. iskolai évre helyettes kántor-tanítót 
keres, kinek azonban csak a felsőbb 4 elemi 
osztályt (III —VI.) kell tanítania.

Fizetés havi 100 korona és lakás a legszük­
ségesebb bútorokkal. Pályázhatnak okleveles refor­
mátus tanítók, végzett képezdészek vagy nyugdíjas 
tanítók, de pályázhatnak ugyanilyen nők is és férfi 
pályázó nem létében alkalmaztatnak. Az állás 
1917 szeptember 10-én elfoglalandó.

Pályázati idő 2 hét, a pályázati s felszerelt 
kérvények a derezeni református lelkészi hiva­
talhoz küldendők. Posta helyben.

Derczen, 1917 aug. 14.
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Pályázat.
A kőrösladányi református egyház pályázatot 

hirdet rendes tanítói állásra.
Javadalom: 1200 korona készpénz, az egyház 

pénztárából évnegyedes előleges részletekben fi- 
zetve. — Tisztességes lakás kerttel.

Kötelessé*/: 1. A kijelölendő iskola \ ezetéce. 
2. Elfoglaltság esetén kántor helyettesítése. 3. Ír- 
vacsora osztás alkalmával az úraszta Iánál é;- k 1- 
késznek egyháztársadalmi működésében segítés. 
A 2. 3. szám alattiakéit díj nem jár.

Pályázhatnak okleveles református férfi és 
nő tanítók. Kö tanítóra a 2. 3. szám alatti köteles­
cég nem vonatkozik. Férfi pályázók katona ügye 
igazolandó.

Pályázati határidő szeptember 1. Kellően 
felszerelt kérvén vek lelkészi hivatalhoz küldendők. 
Személyes megjelenés ajánlatos.

Állás szeptember 6-ig elfoglalandó.
Az állás régi állásból most szervez.telvén, 

díjlevele megerősítés végett egyházi felsőbb ható­
sághoz felterjesztetett.

Kőrösladány, 1917 augusztus 20.
Tóth József,

református lelkész,
* iskolaszéki elnök.

Pályázat
az ár pádi református elemi iskola második soros 
kántortanítói állására. Fizetése : természetben 
adott lakáson kívül részint az egyháztól, részint 
államsegélyből a törvényben biztosított javadal­
mazás.

Kötelessége az iskolaszék által -reábízott 
osztályok és ismétlöiskola vezetése a tiszántúli 
egyházkerület által kiadott Tanterv és Szervezet 
alapján ; minden második héten templomi szol­
gálat és soros temetés végezése; canonicus 
órákon és lelkész akadályoztatása esetén szószéki 
szolgálat teljesítése ; az első kántortanítónak 
akadályoztatása esetén mindenben díjtalan helyet­
tesítése.

Pályázati kérvények oklevéllel, esperesileg 
megerősített összes szolgalati bizonyítvány okkal 
és az egyházmegyei hatóság legutóbbi minősítési 
bizonylatával felszerelve szeptember hó 9-ig az 
Iskolaszékhez (Árpád, Biharm.) küldendők. A 
választás ugyanekkor lesz s az állás november 
hó elsején elfoglalandó.

Iskolaszék.

Pályázati hirdetés.
A dobrácsapáti-i református leányegyház pá­

lyázatot hirdet előkönyörgő-tanítói állásra. Fizetés: 
az egyház pénztárából 22ö korona, havi előleges 
részletekben, törvényszerinti állami (izetéskiegé- 
szítés. Lakás 2 szoba, konyha, melléképületek, 
gyümölcsöskert. ^Kötelesség: 1—V. vegyes osztály 
tanítása, kántori teendők végzése, templomi szol­
gálat. Pályázhatnak nők is. Okmányok a kiskolcsi 
református lelkészi hivatalhoz (Szálmar megye, 
posta hely) küldendők augusztus 25-ig.

Pályázat.
A nagyszántói református egyháznál helyettes 

tanítói állásra pályázatot hirdetek.
Ez állásra nők is pályázhatnak. Kötelesség: 

f—\r[. vegyes osztály tanítása. Fizetés havi 80 K 
és lakás. Megválasztási idő: hadbavonult tanító 
hazatéréséig (hadi fogoly). Pályázati határidő: 
Aug. 29. Az állás szeptember 1-én foglalandó eb 
Kérvények lelkészi hivatalhoz küldendők.

Bodnár Gábor,
református lelkész.

Pályázat.

A miskolezi református főgimnázium elöl­
járósága pályázatot hirdet egy magyar-latin és 
egy mathematika-fizika tan szak ú helyettes tanári 
állásra az 1917—1918. tanévre. Ennek javadal­
mazása 1600 korona fizetés és 400 korona lak­
pénz. Pályázhatnak református vallású, általában 
protestáns taná rj elöl lek.

A kellőkép felszerelt kérvényeket a miskolezi 
református egyháztanácshoz címezve 1917 aug. 
27-ig a fögimnáziumi igazgatósághoz kell bekül­
deni. Az állást 1917 szeptember hó 1-én kell 
elfoglalni.

Miskolez. 1917 július 1.
Dr. Tüdős István, Dr. gróf Haller József,
egylt. tanácsi 1. elnök. fögimn. igazg. tanácsi elnök.

Csorba György,
fögimn. igazgató.
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